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ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον κ. Υπουργό Εξωτερικών 
 

Θέμα : «Για την προστασία των χριστιανικών πληθυσμών στην Ιερουσαλήμ και τη 
Μέση Ανατολή». 

 
 

Πρόσφατο ρεπορτάζ της εφημερίδας “Καθημερινή” (24/5/26), υπό τον εύγλωττο τίτλο 
“Όποιος φοράει σταυρό δεν είναι πια ασφαλής”, αναφέρεται στην αυξανόμενη ανασφάλεια 
που βιώνει ο χριστιανικός πληθυσμός στην Ιερουσαλήμ εξαιτίας του πολλαπλασιασμού των 
μισαλλόδοξων επιθέσεων που δέχεται από φανατικούς Εβραίους. “Από το 2023 και ειδικά 
μετά από τις επιθέσεις της 7ης Οκτωβρίου, το Κέντρο Δεδομένων για τις Θρησκευτικές 
Ελευθερίες διαπιστώνει σταθερή αύξηση των επεισοδίων κατά χριστιανών. Το 2024 
καταγράφηκαν 107 και πέρσι 181”. 
Το φαινόμενο όμως των στοχευμένων επιθέσεων και διώξεων των χριστιανικών πληθυσμών 
αφορά συνολικά τη Μέση Ανατολή και μάλιστα όχι μόνο τη Συρία και το Ιράκ. Σύμφωνα με 
εκτιμήσεις δυτικών οργανώσεων σήμερα εκτιμάται ότι συνολικά 18.480.000 χριστιανοί έχουν 
εκτοπιστεί ή σκοτωθεί (εφημερίδα “Δημοκρατία”, 19/4/26). “Σύμφωνα με τα πιο πρόσφατα και 
επικαιροποιημένα στοιχεία του υπουργείου Εξωτερικών των ΗΠΑ, ο αριθμός των χριστιανών 
στο Ιράκ μειώθηκε από 1,2 εκατομμύρια το 2011 σε μόλις 120.000 το 2024. Στη Συρία από 
1,5 εκατομμύριο σε 300.000”, σημειώνει το δημοσίευμα. “Μόνο κατά την τελευταία δεκαετία 
μέρη όπως το Ιράκ, η Συρία, τα παλαιστινιακά εδάφη και, σε σχετικά μικρότερο βαθμό, η 
Αίγυπτος και ο Λίβανος βλέπουν μια συνέχιση της ιστορικής εξόδου των χριστιανών” 
σύμφωνα με την Pew Research. “Ο οργανισμός Global Christian Relief, που παρακολουθεί 
τις παραβιάσεις της θρησκευτικής ελευθερίας, κατέγραψε πρόσφατα τη σοβαρότητα 
ορισμένων περιορισμών: 'Στη Σαουδική Αραβία η δημόσια χριστιανική λατρεία απαγορεύεται 
αυστηρά. Δεν μπορούν να χτιστούν εκκλησίες και ακόμη και ιδιωτικές θρησκευτικές 
συγκεντρώσεις μπορούν να οδηγήσουν σε σύλληψη. Η κατοχή ή η επίδειξη χριστιανικών 
συμβόλων, όπως ένας σταυρός ή η Βίβλος, είναι παράνομη. Αυτή η έλλειψη θρησκευτικής 
ελευθερίας υπογραμμίζει τη σκληρή πραγματικότητα για τους χριστιανούς στην περιοχή'”.  
Με αφορμή τις θηριωδίες του Ισλαμικού κράτους κατά των χριστιανών και άλλων 
μειονοτήτων στη Μέση Ανατολή ως γενοκτονία, το 2016, η Βουλή των Αντιπροσώπων των 
ΗΠΑ υιοθέτησε ομόφωνα ψήφισμα με το οποίο τις χαρακτήρισε ως γενοκτονία. Στο ίδιο 
μήκος κύματος κινήθηκε και η Ευρωβουλή τον Φεβρουάριο της ίδιας χρονιάς με μια ιστορική 
απόφαση καταδίκης της γενοκτονίας χριστιανικών πληθυσμών. Δέκα χρόνια μετά οι 
καταδίκες δεν έχουν γίνει πράξεις προστασίας και η κατάσταση, όπως μαρτυρούν τα 
στοιχεία, έχει αλλάξει... επί τα χείρω, με τις στοχευμένες επιθέσεις κατά προσώπων και 
χριστιανικών κοινοτήτων, τις οργανωμένες καταστροφές θρησκευτικών περιουσιών και 
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πολιτιστικής κληρονομιάς, τις αυθαίρετες απαγωγές, συλλήψεις, φυλακίσεις, δολοφονίες 
χριστιανών πολιτών ή επικεφαλής κοινοτήτων, κα, με αποτέλεσμα τη συρρίκνωση του 
χριστιανικού και ελληνορθόδοξου στοιχείου στη Μέση Ανατολή.  
Ειδικά σε Συρία και Ιράκ οι χριστιανικοί πληθυσμοί απειλούνται πλέον με εξαφάνιση. 
Είναι πχ χαρακτηριστικό ότι στη Συρία, ενώ το 2015, ο χριστιανικός πληθυσμός ανερχόταν 
σε 1.1 εκατομμύριο, σήμερα, μετά την πτώση του καθεστώτος Άσαντ το 2024, ζουν στη χώρα 
μόλις 300.000 χριστιανοί, στην πλειοψηφία τους ορθόδοξοι, υπαγόμενοι στο ελληνορθόδοξο 
Πατριαρχείο Αντιοχείας, Συρίας, Αραβίας, Κιλικίας, Ιβηρίας τε και Μεσοποταμίας και πάσης 
Ανατολής. 
Στο Ιράκ από 1.2 εκ το 2011, ο αριθμός των χριστιανών έχει σήμερα  μειωθεί στις 120 με 140 
χιλιάδες. 
Ακόμη και στον Λίβανο, όπου υφίστανται ακόμη ισχυρές προϋποθέσεις προστασίας τους, 
από 1.6 εκ το 2015, οι χριστιανοί (με τους Ελληνορθόδοξους να είναι η δεύτερη ομάδα μετά 
από τους Μαρωνίτες) μειώθηκε σε 1.2 – 1.5 εκ.. 
 
τούτων δοθέντων,  
 
Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 
1. Διαθέτει το Υπουργείο συνεκτικό σχέδιο προστασίας των ελληνορθόδοξων 

χριστιανών στη Μέση Ανατολή, αξιοποιώντας τη θέση της Ελλάδας ως Μη 
Μόνιμο Μέλος στο ΣΑ του ΟΗΕ κι εκείνη στον πυρήνα της ΕΕ; 

2. Στις 9 Δεκεμβρίου του 2024, σε τηλεφωνική του επικοινωνία με τον Πατριάρχη 
Αντιοχείας Ιωάννη Ι΄, ο Έλληνας Πρωθυπουργός “εξέφρασε την ετοιμότητα της 
Ελλάδας να συνδράμει όπου χρειαστεί και επανέλαβε τη θέση της χώρας για 
ένα συμπεριληπτικό μέλλον στη Συρία, που θα προστατεύει όλες τις 
θρησκευτικές κοινότητες”. Σε τι ενέργειες, στη βάση ποιου συγκεκριμένα 
σχεδίου έχει προχωρήσει το Υπουργείο για την υλοποίηση αυτής της 
δέσμευσης του κ. Πρωθυπουργού και ειδικά σε ό,τι αφορά στους χριστιανικούς 
πληθυσμούς; 

3. Κατά τη συνάντηση που είχε στις 9 Φεβρουαρίου του 2025 ο κ. Υπουργός με 
τον Πρόεδρο της Συρίας, Αχμέντ Αλ-Σάρα και τον ομόλογό του, Άσαντ Αλ-
Σιμπάνι στη Δαμασκό, απέφυγε να θέσει με σαφήνεια το θέμα της προστασίας 
των εθνοτικών και θρησκευτικών κοινοτήτων, συμπεριλαμβανομένων των 
χριστιανικών πληθυσμών στη χώρα. Έκτοτε οι επιθέσεις κατά των χριστιανικών 
πληθυσμών και των εθνοτικών και θρησκευτικών κοινοτήτων έχουν 
πολλαπλασιαστεί. Πώς σκοπεύει να παρέμβει το Υπουργείο, σε συνεργασία με 
άλλες χώρες της ΕΕ; 

4. Σε ό,τι αφορά την Ιερουσαλήμ, σκοπεύει να ζητήσει από τις Ισραηλινές Αρχές 
αυξημένη προστασία του χριστιανικού στοιχείου έναντι των φανατικών 
Εβραίων, με δεδομένο ότι ο Υπουργός Ιταμάρ Μπεν Γκβιρ το 2023 δήλωνε ότι 
δεν αποτελεί έγκλημα και δεν δικαιολογεί σύλληψη το να φτύνει κανείς 
χριστιανούς; 

5. Σκοπεύει να δώσει συνέχεια στην πρωτοβουλία της κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ 
σχετικά με τη διοργάνωση Διεθνούς Διάσκεψης στην Αθήνα για τον 
“Θρησκευτικό και Πολιτιστικό Πλουραλισμό και την Ειρηνική Συνύπαρξη στη 
Μέση Ανατολή”, σε συνέχεια εκείνης που είχε διεξαχθεί τον Οκτώβριο του 2015; 
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